

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vetetnek fel.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezso agyvédek.	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	---	---	---

## Kritikus hétfő.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

Az öt napos parlamenti szünet a mai nappal letelt és elkövetkezett a „Kritikus hétfő”, amely elé a parlamenti pártok oly lázas, izgatott érdeklődéssel néznek.

Ma egy hete (vasárnap) delutáni két óraker mondotta el az azóta oly sokat emlegetett, nagyfontosságú beszédét Justh Gyula az Önök városának főterén.

Ugyan mit is mondott Justh Gyula Baján?

Azt, hogy elvei mellett becsületesen, szilárdan kitart ő és a mögötte álló párt. Kitart és a népjogok kivívása nélkül nem adja fel a harcot. Az általános, egyenlő és titkos választói jogért cserébe készséggel hajlandó békét kötni. Ez volt beszédének a lényege, a gerince.

És Justh Gyulának a bajai Fő-terén elmondott beszédét a kormánypárton úgy kommentálják, hogy Justhék mindenáron harcot akarnak.

Hát ez egyszerűen nem igaz. Justhék és az ellenzék csak becsületes békét akarnak kötni.

Ellenben, hogy hogyan készülnek a kormánypárti oldalon a Tisza-hívek az elkövetkezendő parlamenti harcokra, jellemző egy kormánypárti képviselőnek az Esti Újság tudósítója előtt tett követező nyilatkozata:

„Erős áramlat van a pártban arra, hogy Tisza vállalkozását a párt tagjai személyes ügyüké tegyék. Ugy értjük ezt, — mondta — hogy készek vagyunk minden invektívát, amely Tiszát érheti, olyan megtorlással utasítani vissza, amely páratlanul és példa nélkül áll a parlamentek történetében.”

Hát ez csakugyan páratlanul és példa nélkül áll Ilyen nyilatkozatot még soha nem mert többségi párt, vagy annak tagja tenni, főleg nem akkor, mikor a kisebbség nem egyéni, vagy pártérdekért, hanem a nép terheinek csökkentéséért s a népjogok kiterjesztésért küzd. Tehát korcsmai verekedésekre készül a kormány mögött ülő törtétek serege s lovagias afféreké akarja devalválni a parlamenti küzdelmet.

A cinizmusnak ez a tobzódása még a mi parlamentünkben is példátlan, pedig nálunk már megszoktuk azt, hogy a kormány, ha másképp nem tudta, díjbirkózók segítségével akarta terveit megvalósítani. De undorító az, hogy erre a nép képviselői vállalkoznak, sőt hogy azt a sajtójukban már előre hangoztassák is. Még ha a szenvedély elvakította őket s akkor önuralmukat elveszítve használnának ilyen parlagi eszközöket, akkor is szégyene volna ez a magyar parlamentnek. De hogy higgadtan, előre megfontolva, sőt természetesen készüljenek verekedésre a többség tagjai olyan ellenzékkel szemben, melyről még Tisza is elismerte aradi beszédében, hogy minden személyeskedéstől tartózkodott négy hónapos küzdelme alatt, ez szégyene a kormányának, melynek pártja a duhajkodásban látja feladatát. „Hol nem győzsz okkal, vágj közbe botokkal”, eddig nem volt parlamenti taktika. Ha a munkapárt azzá teszi, lelke rajta.

Történjék azonban bármi, az bizonyos, hogy az ellenzék teljesen fölkészülve, rendületlenül bizik a parlamenti harc sikerében s nyugodtan néz az események elé, mert számolt minden eshetőséggel!



## Munkában a végrehajtók. Pereg a dob.

A kegyetlen tél küszöbén, a kereset, a munka szünetelés közvetlen bekövetkezése előtt, amikor a legtöbb iparos, munkás és minden rendű és rangú kismember a létért, a mindennapi betevő falatért vivja meg vért izzadó, keserves küzdelmét, amikor a szegény emberre mélyeséges mély barázdát von a gond, hogy honnan veszi elő a kegyetlen hidegben a fűtőt, miből fedezi munkahiány esetén a napról-napra jelentkező házi szükségletet, egy kegyetlenül kellemetlen meglepetés csapott le Baja város népére.

A város összes végrehajtóit munkába állította a pénzügyigazgatóság utasítására a városi adóügyosztály. A bajai végrehajtók már hetek óta kemény, nehéz és a — polgárságra nézve — kellemetlen munkát végeznek. Hetek óta járják a végrehajtók sorra-rendre az összes utcákat, az összes házakat és mindenütt, ahol adóhátralékos találnak, kegyelem nélkül zálogolnak.

Eddig már befejezték a munkájukat a Belvárosnak a városházától eső déli részében és a Szállásváros részben. Serény buzgalommal folyik a munka a többi részben is.

Tudjuk s tudja minden józanul gondolkodó ember, hogy az állam adóköveteléseit nem hagyhatja odaveszni és kénytelen az adóhátralékosokat rászorítani a fizetésre. Az állami szükségleteket csak úgy lehet fedezni, ha az állampolgárok betartják az állammal szemben a kötelezettségeiket.

De azt nem tudjuk megérteni, hogy miért éppen most, télviz küszöbén, akkor, amikor a munkásnép kifogy a keresetéből, lép fel azzal a szigorral, amellyel fellép. Mert nem az, vagy nem főleg az a kifogásolandó, hogy végrehajtanak, hogy az egész város lakosságánál zálogolnak — ámbátor azt is jó lett volna más időre áttenni — hanem és különösen az a megdöbbentő, ami ennek a nyomán bekövetkezik.

Nevezetesen arról van szó, hogy a városi adóhivatal mindenütt, ahol zálogoltak kiírja az árverést és — valószerűleg a pénzügyigazgatóság utasítására — a saját hatáskörében nem fogad el részlettörlesztést, nem ad halasztást, hanem megtartja az árverést.



Az állandóan melegítő  
**„METEOR”**  
KÁLYHÁK  
a legjobbak és leg-  
tökéletesebbek!  
Keves fűtőanyag, nagy fűtő-  
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!  
Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben!  
Eddig 700,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva.  
Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:  
**Drescher Gyula**  
kereskedésében kaphatók.

Hát ez nem kiméletlen, hanem szív nélkül való kegyetlen szigor most a tél elején. A legkevesebb szegény ember képes most nagyobb összeget magától elvonni és ha betartják a fenyegetést, akkor igen-igen sok szegény embernek huzzák ki a feje alul a télen az utolsó vánkost és nyomják a kezébe a — koldusbotot.

Ennek a kegyetlenségnek elejét kell venni. A város tanácsa hasson oda, hogy a pénzügyigazgatóság vonja vissza drákói utasítását és csak a legvégső esetben árverezzenek. De halasztást adni kell mindenkinek.

## Telefonhírek.

Budapest, 1911. november 6.

### A képviselőház ülése

ma még nem hozta meg a várt szenzációt. Ma az ülésteremben mindössze annyi történt, hogy már nem Berzevics Albert, hanem Kabos Ferenc elnökölt.

A Ház tanácskozó terme zsufolásig megtelt képviselőkkel, mert rendkívül nagy volt a mai ülés iránt az érdeklődés.

Az ülés elején Kossuth Ferenc indítványozta, hogy küldjön ki a Ház egy huszonnégy tagú bizottságot a béketárgyalások lefolytatására. Azután jöttek a kérvények, amelyekre névszerinti szavazásokat kértek.

Majd megindult a mai névszerinti szavazás, amely tudósításunk átvételekor még folyt.

### Párbeszéd a folyosón. — Andrássy és Tisza — Andrássy az ellenzék mellett.

Andrássy Gyula gróf ma délelőtt találkozott a folyosón Vojnich István báróval és beszélgetés közben megjegyezte Andrássy:

— „Csodálkozom azon, hogy inkább neki mentek az elnökválságnak, sem hogy igyekeznétek békét kötni.”

Éppen a végszóra érkezett a beszélgetőkhez Tisza István gróf és Andrássy és Tisza között a következő párbeszéd folyt be:

Tisza: Minden hiábavaló. A házszabályrevíziót meg kell csinálni.

Andrássy: Árt ez a nemzetnek, de árt tenéked is. Az ellenzék megadja a módot a békére, miért utasítjátok el?

Tisza: Elutasítólág válaszol.

Andrássy: Kár lesz azelnökváltozással és az erőszakkal revolverre kényszeríteni az ellenzékét.

Tisza: Ti is megcsináltátok volna a házszabályrevíziót, persze házihasználatra.

Andrássy: Megcsináltuk volna a becsületes házszabályrevíziót, de azt is csak a népjogok kiterjesztésével kapcsolatosan.

Tisza: Semmi garanciát nem látok arra, hogy az állami költségvetést január elsejéig megszavazzák. Öt hétig tartottak a béketárgyalások és semmi eredményt nem értünk el. Véget kell ennek a helyzetnek már egyszer vetni és rendet kell itt csinálni.

Andrássy kijelenti, hogy erőszak esetén teljes erejéből az ellenzék mellé áll.

Tisza: Legjobb lesz, ha egyikünk jobbra, másikunk balra megy.

Ezzel elvált a két államférfi és vége szakadt a szenzációs párbeszédnek.

### Tripoliszt anektálták.

Még dörögnek az ágyúk a tripoliszi harcmezőn és a háború kimenetele még nagyon is kétséges, mert a török seregek alapon püffölnek az olaszokat. De azért ma önérvényesen kijelentette az olasz kormány, hogy »Tripoliszt anektálta Itáliának.

Aztán legyen is módjában azt meg is tartani.

## NAPIHIREK.

**Konskribálnak.** Az adóösszeírása mai nappal megkezdődött. A saját érdeküket védik azok, akik odahaza várják be az adóösszeírókat. A városi adógyűjstálynál mindenki megtudhatja, körülbelül mikor jönnek az adóösszeírók.

**Népgyűlés Szabadkán.** A szabadkai függetlenségi és 48-as párt a szociáldemokrata pártszervezettel és a választói ligával együttesen népgyűlést tart folyó hó 12-én, délelőtt fél 11 órakor a Csokonai-téren, amelyen részt vesz Justh Gyula, a függetlenségi-párt vezére és Lovász Márton, valamint a Kossuth-párt és a pártonkívüliek csoportja és a szociáldemokrata-párt úgyszintén a választói jogi liga is képviseltek magukat. A napirend ugyanaz, mint minálunk volt: Tiltakozás a véderőjavaslatok ellen és követelése az általános, egyenlő és titkos választói jognak. A szabadkai pártvezetőség a népgyűlésre lelkes hangú felhívást bocsátott ki.

**Bajai Hétfői Ujság.** Adhattunk volna ennek a hírünknek más, jellemzőbb címet is, például »Ujság Kalózkodás«. Egy hirdető felünk ma azzal a kérdéssel fordult hozzánk, hogy ismerünk-e egy Bajai Hétfői Ujság című bajai lapot, mert egy fővárosi cég kérde tőle, hogy érdemes-e abban a lapban hirdetni?

Végre itt volna már az ideje, hogy a vidéki lapok összefogjanak és a vidéki zsurnalisztika ezen élősdijét lenyesse, kiírta. Van ugyanis Budapesten valami vállalat-féle, amely összeszed egy csomó vidéki város nevét, rányomtatja annak a városnak a nevét egy darab papírosra, aztán kész a vidéki ujság. Akkor aztán végigházzalják a hirdető feleket és kiszedik egy csomó hirdetést. Persze »az ujság« soha sem kerül az olvasó közönség elé. A hirdető fél pedig megkáródik.

Amikor a Bajai Hétfői Ujság a kezeinkhez került, tudósítónk megkérdezte a polgármesteri hivatalban, hogy van-e ilyen ujság Baján bejelentve? A válasz persze az, hogy: Nincsen bejelentve.

A vidéki zsurnalisztika jöveve érdekében kötelességünk erre a csuf visszaélésre felhívni a figyelmet.

**Koleramentes egész Pestvármegye.** Erről értesítette a város közönségét Pestvármegye alispánja.

**Elhalasztották a közgyűlést és a közigazgatási bizottsági ülést** 11-éről, e hó 14-ére. Az elhalasztás oka az, hogy a költségvetés — tévedés folytán — későn került ki a sajtóból.

**Difteritisz járvány Bácsalmáson.** Ijesztő mérvben szaporodik a difteritisz járvány

Bácsalmáson, a 14—15 éves gyermekek kapják meg ezen gyilkos kórt, amely nehányat meg is ölt. A községi orvos írásbeli javaslatot is tett, hogy az iskolák egy időre bezárassanak.

**Ruhakiosztás.** Kedden d. u. fél 3 órakor a városházán a szegény gyermekek felruházzuk, melyre a t. tagokat és érdeklődőket szívesen látja a bajai I. Kath. Nőegylet.

**Sertésvész.** Bács megyében legutóbb eme községekben sertésvészt állapítottak meg: Bácskertes, Doroszló, Szilágyi, Jánoshalma, Nagybaracska, Bácsordas, Liliomos, Pinczéd, Szilberék, Óverbász, Torzsa, Veprőd, Borócz, Dunacséb, Dunabökény, Parrag, Szilács, Sajakasszentiván, Szegehegy, Ófutas, Bácsgyulafalva, továbbá Zentán.

**A topolyai pótvásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Topolyán az október 1. és 2-án elrontott országos vásár helyett november 12. és 13-án pótvásárt tartsanak. Ez a pótvásár annyiban érdekel bennünket, hogy ott is szedtek helypénzt.

**A zombori petíció.** Az általános képviselőválasztások alkalmával Zomborban megválasztott Konyovits Dávid munkapárti képviselő mandátuma ellen a kisebbségben maradt Fernbach Péter függetlenségi párti jelölt hívei által beadott petíció tárgyalás, amely a múlt hét elején kezdődött, a kir. Kuria első választási tanácsa a mai napon fejezte be. A bizonyítási anyag ismertetése és a kérvényező képviselőjének, Szilágyi Vilmos István ügyvédnek, valamint a választásvédők meghatalmazottjának, Tetétleni Ármin ügyvédnek pörbeszéde hét tárgyalási napon át tartott, ami eddig páratlan rikord a petíciók történetében. Maga a bizonyítás is rengeteg terjedelmű volt, amennyiben 2000-nél több tanút hallgattak ki, részben a petíciónak, részben az ellenpetíciónak különböző pontjaira. Fittler Imre tanácselnök a tárgyalás berekesztése után közölte a felekkel, hogy a Kuria határozatát november 7-én déli 12 órakor fogja kihirdetni.

**Mit iszik a király?** Jó öreg királyunk magas korát és kitűnő kondícióját annak az éltető bornak köszönheti, amelyet a saját szőlőjében szüretelnek Tokajhegyalján, amint ezt a »Képes Hét« legújabb számában olvassuk »A király szüretel« c. képes cikkben. Az érdekesítő szüretismertetés, Szomaházy István nagyszerű regénye a Baccarat, Heltai Jenő pompás novellája, a magyar aviatikusok ismertetése írásban és képen, Arzene Lupin izgalmas kalandjai, Váradi Antal, Pierre Lotti, Nemo, Mrs. Relston, Berkes Imre, Forman Justus Miles képekkel tarkított cikkei és novellái s a sok apróság teszi tartalmassá és utolérhetetlenné a »Képes Hét«-et, amelynek 500 koronás rendkívül érdekes rejtvénypályázatán mindenki részt vehet, aki a mindenütt kapható lapot egyenként 20 fillérért megveszi, vagy negyedévre 2 kor. 70 fillért előfizet rá. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V. Alkotmány-u. 18. sz.

**Rum, likőr** készítése házilag 100, 200 percentnyi megtakarítás 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonat, vagy likőr-kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen, bárki-nek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül **Gyarmati Emil** gyógyszer-tárban Baján.

Szerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101



## Eladó ház

a Szent-László utca 48. szám alatt levő ház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad ugyanott a háztulajdonos.

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a a László-féle üzletet megvettem, ott az összes **árúraktárt és berendezést eladom.**

A venni szándékozók Dunaszekcsőn nálam jelentkezzenek.

**BAUER SAMU**  
Dunaszekcső.

## IRJON

**20. Szent-László-utca 20.**  
nem adok el itt csak

## VESZÉK

uraságoktól levetett ruhákat, egyenruhát, cipőt, ágytollat, vörös- és sárga rezet, törött aranyat, ezüstöt, fegyvereket, kerékpárokat szóval minden értékes tárgyat a legmagasabb árban.

## IRJON

**NEU** zsidárús **BAJA**

**20. Szent-László-utca 20.**  
rögtön jövök.

☛ Szombat és ünnepnap zárva. ☛

## Eladó

egy pár 5—6 éves sárga, herélt figuráns jucker, jól behajtott kocsi; bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

## Az általam eddig használt teljes üzleti berendezést

mely nagy üvegezett szekrényekből, üvegezett pultokból stb. stb. áll. eladom.

Krausz Lipót, ékszerész.

## Cipész-üzlet átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a régi **Weisz Henrik-féle** úri és női

## cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet-királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálló** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

**Szilágyi Sándor**

úri és női cipész



## Szénüzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönség, valamint mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy a Mátyás király-terén 20 évig fenálló, jónevű



## szénkereskedésemet

Attila- és Alkotmány-utcák sarkán levő saját házamba (volt Cserba-féle ház) a vörös kereszt patikával szemben, helyeztem át.

Amidőn mélyen tisztelt vevőimnek köszönetet mondok eddigi irántam tanúsított jóindulatukért, és becses pártfogásukért, kérem, hogy abban továbbra is részesítsenek és én lelkiismeretes, pontos és szolid kiszolgálással fogom magam arra érdemessé tenni. Raktáron tartok:

*I. rendű légszuszgyári diókozt,*  
*I. rendű légszuszgyári darabos kozt,*  
*I. rendű salgótarjáni darabos szenet,*  
*I. rendű porosz diószenet,*  
*Porosz brikettet és vágott fát.*

Mindezeket a legolcsóbb áron házhoz szállítom. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradtam kitűnő tisztelettel

**Hahn Kálmán szénkereskedő.**

Reform fűzőt párisi és amerikai módszer szerint

## 8 koronától

feljebb mérték után készit

## Fenyvesi Sarolta

Bluzok, pongyolák, kesztűmök nagy választékban.

## HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

## ÁLLANDÓ



## BUTORKIÁLLITÁS



Baján, Erzsébet királyné-utca 7 szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű *fa- és kárpitos butorait* meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. ☛ Diszítésekét és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi ☛ Telefonszám 84.

Csak a  
**minőség**

révén lett  
**világhírű**  
a valódi

**PALMA**  
kaucsuk-cipősarok

A higienikus  
**Palma kaucsuk**  
**ágybetét**  
minősége  
elsoránqu

# Müncheni export Maláta gyógyyszer

a leghíresebb egyetemi tanárak által javalva, mint hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és gyöngeség ellen; továbbá ajánlva van lábadozóknak és különösen szoptató nőknek.

**Müncheni export Maláta gyógyyszer 1 palack**

**60 fillér.**

Üres üvegek 10 fillérért vétetnek vissza.

10 üvegen felüli rendelések házhoz szállíthatnak.

**Kizárólag kapható STAMPFL JENŐ CEGNÉL.**

Legkitünőbb gyártmányú

# ZONGORÁK ÉS PIANINÓK

készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhetők

**HAAS**

ÉS

**WEISZ**

bútor, kárpitos- és  
zongora-termeiben

**BAJA.**

A városházával szemben  
a Bajavidéki Takarékpénz-  
tár épületében. : : : :

## Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.



### Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik.  
Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Telefon 81. sz

**Stampfl Jenő** fűszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók.

A Kristály ásványvíz árai:  $\frac{1}{2}$  liter 36 fill. 1 liter 46 fill.  $1\frac{1}{2}$  liter 56 fill.

Üres üvegek visszavételnek:  $\frac{1}{2}$  literes 12 fill., 1 literes 16 fill.,  $1\frac{1}{2}$  literes 20 fillérért

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

## A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt ártézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Rigler tanár  
urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

**SICULIA**

forrást a kontinens legdusabb természe-  
tes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: **STAMPFL JENŐ** fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.